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15 ડીસેમ્બર 2016 

તમામ િનયિં�ત સંસ્થાઓ 

િ�ય મહોદય / મહોદયા, 

નો યોર કસ્ટમર (કવેાયસી) પર ના માસ્ટર ડાયરકેશન ની જોગવાઈ ઓનુ ંઅનપુાલન  

નો યોર કસ્ટમર (કવેાયસી) પર ના માસ્ટર ડાયરેકશન ની નીચેની  જોગવાઈઓ નો સંદભર્ જોવામાં આવ ે

(i) સેક્શન – 8 (d) અને (e), કે જેમાં જણાવવામાં આવલેુ ં છે ક ે િનયં�ીત સંસ્થાઓનો (આર ઈ) કોન્કરન્ટ / 

આંત�રક ઓડીટ સીસ્ટમે કેવાયસી / એ. એમ. એલ. નીિતઓ અને ���યા ના અનુપાલનની ચકાસણી કરવી 

પડશે અને ઓડીટ કિમટીને િ�માિસક ઓડીટ ન�ધો અને અનુપાલન �સ્તુત કરવું પડશે. 

(ii) સેક્શન – 23, જેમાં “સ્મોલ એકાઉન્ટસ” ના પ�રચાલન પર સૂચનાઓ આપેલી છે, અને 

(iii) સેક્શન – 67, કે જેમાં જણાવવામા ંઆવેલુ ંછે કે બેન્કોને લાગુ પડતી, સમય સમય પર સધુારેલી, ઇન્કમટેક્ષ 

(આઈ ટી) �લ 114 B ની જોગવાઈઓ અનુસાર લવેડદેવડ કરતી વખત ે�ાહકોના પરમનેન્ટ એકાઉન્ટ નંબર 

મેળવવામા ંઆવે અને સત્યાપન કરવામાં આવે. જેમની પાસે પી. એ. એન. નથી તવેી વ્યિક્તઓ પાસથેી ફોમર્ 

– 60 મેળવવામાં આવ.ે તે બાબતની સ્પ�તા કરવામા ંઆવેલી છે ક ેઆઈ ટી �લ 114 B ના અનુસંધાનમા,ં 

�ાન્જેકશન મા ંબ�ક સાથ ેખાતાઓ ખોલવાનો પણ સમાવેશ થાય છે. 

2. આરબીઆઇ ના ધ્યાન પર લાવવામા ં આવ્યુ ં છે ક ે કટેલાક �કસ્સાઓમા ં ઉપરની જોગવાઈઓનંુ ચુસ્તપણે 

અનુપાલન સુિનિ�ચત કરવામાં આવી ર�ુ ંનથી. આ અંગે, આર ઈ ને નીચ ે�માણે સલાહ આપવામા ંઆવે છે: 

(i) માસ્ટર ડાયરેકશન ની કલમ 8 (d) અને (e) મા ંિન�દ� �વતર્માન સૂચનાઓનંુ તેઓ કડક અનુપાલન કરશે. 

(ii) “સ્મોલ એકાઉન્ટસ” માટે, િનધાર્�રત મયાર્દાઓ / શરતોનંુ ઉલ્લંઘન કરવામાં આવશે નહ� અને તેના કડક 

અનુપાલાનનંુ મોનીટર�ગ કરવામા ંઆવશે. જો કોઈ �ાહક િન�દ� મયાર્દાથી વધારે વ્યવહારો કરવા ઈચ્છતો હોય 

તો સામાન્ય ખાતું ખોલવા માટેની આવશ્યકતાઓ કે જેમાં સેક્શન16/17 માં વણર્વેલ સીડીડી/ કેવાયસી ���યા 

પૂણર્ કરવી અને માસ્ટર ડાયરેકશન ની કલમ 67 ની જોગવાઈઓ ક ેજેમાં બ�ક કે એન. બી. એફ. સી. સાથે ખાતુ ં

ખોલાવતી વખતે પી. એ. એન. / ફોમર્ – 60 જણાવવાનો સમાવેશ થાય છે, તેનંુ અનુપાલન કયાર્ પછી તેમ કરવા 

દેવામાં આવશે. જો કોઈ ખાતું, ખાતામાં જમા રકમો / શેષ રાિશ સ્વીકાયર્ મયાર્દા કરતાં વધી જવાથી સ્મોલ 



એકાઉન્ટ તરીક ેવગ�કૃત થવા માટ ેગેરલાયક થાય, તો સ્મોલ એકાઉન્ટ માટ ેિન�દ� મયાર્દાની અંદર જ ઉપાડ કરવા 

દેવામા ંઆવ ેક ેજ્યાં તેની સીમાનંુ ઉલ્લંઘન થયું ન હોય. 

(iii) બી. એસ. બી. ડી. ખાતાઓ (પી. એમ. જે. ડી. વાય. ખાતાઓ કે જે બી. એસ. બી. ડી. ખાતા જેવા જ છે) ક,ે 

જે કેવાયસી અનુપાિલત નથી તેમને “સ્મોલ એકાઉન્ટસ” તરીકે ગણવા જોઈએ અને તેઓ આવા ખાતાઓને લાગુ 

પડતી મયાર્દાઓને અિધન છે. તથેી આવા ખાતાઓમાં સામાન્ય વ્યવહારો કરવા દેવા માટે, ઉપર (ii) મા ં

સમ�વલેી કાયર્વાહી નંુ અનુપાલન કરવું પડશે. જો કોઈ ખાતુ,ં ખાતામાં જમા રકમો / શેષ રાિશ સ્વીકાયર્ મયાર્દા 

કરતા ં વધી જવાથી સ્મોલ એકાઉન્ટ તરીક ે વગ�કૃત થવા માટ ે ગેરલાયક થાય તો સ્મોલ એકાઉન્ટ માટ ે િન�દ� 

મયાર્દાની અંદર જ ઉપાડ કરવા દેવામા ંઆવ ેક ેજ્યા ંતનેી સીમાનંુ ઉલ્લંઘન ન થયું હોય. 

(iv) કેવાયસી અનુપાિલત ખાતાઓ કે જ્યાં આવશ્યક સી. ડી. ડી. કાયર્વાહીનંુ અનુપાલન થયેલુ ંછે. તે અંગે, આર 

ઈ, આઈ ટી �લ 114 B ના અનુસંધાનમાં, તમામ વ્યવહારો કે જેમા ંબ�કો, એન. બી. એફ. સી. વગેરે સાથ ે

ખાતુ ં ખોલાવવા નો પણ સમાવેશ થાય છે, માટ ે પી. એ. એન. જણાવવાનો / ફોમર્ – 60 મેળવવાની 

જોગવાઈનંુ અનુપાલન સુિનિ�ચત કરશે. એવા ખાતાઓ ક ેજે ઉપર વણ�ત આવશ્યકતાઓનંુ અનુપાલન કરતા 

નથી તમેા ંકોઈ ઉધાર વ્યવહાર, �ાન્સફર અથવા અન્ય કરવા દેવામા ંઆવશે નહ�. શ�આતમાં, નીચ ેયાદીમાં 

આપેલ બંને �શે હોલ્ડ (ઉચ્ચ સીમા) પર પહ�ચતા ખાતાઓમાં આ િનયમ કડકાઈથી લાગુ પાડવામાં આવશે. 

(i) �િપયા પાંચ લાખ ક ેવધુ ની શેષ રાિશ / બેલને્સ 

(ii) 9 નવેમ્બર 2016 પછી કરવામાં આવલે કલુ ડીપોઝીટ (ઈલેક્�ોિનક કે અન્ય માધ્યમોથી મળેલ જમા 

રકમો સિહત) �િપયા બે લાખ થી વધે. 

3. એ સ્પ�તા કરવામા ંઆવે છે કે, ઇન્કમટકે્ષ �લ 114 B મા ંજોગવાઈ અનુસાર માસ્ટર ડાયરેકશન ના સેક્શન – 

67 ની જોગવાઈઓ સરકાર, કોન્સ્યલુર ઓફીસ ને મંજૂર કરેલ મિુક્ત ને અિધન છે. 

 

આપનો િવ�વાસુ, 

(લીલી વાડેરા) 

મુખ્ય મહા�બધંક 


